用生物多样"拼图"构生命多彩"画卷"

-滁州城市生物多样性"家底"日渐丰厚

全媒体记者包增光

"五位一体"在滁州

世界濒危物种、"水中大熊猫"索氏桃花水母 再现滁州,"鸟中国宝"、国家一级保护动物卷羽鹈 鹕、东方白鹳及国家二级保护动物中华虎凤蝶等 报道频率不断增加……生物多样性使地球充满生 机,是人类赖以生存和发展的基础,是地球生命共 同体的血脉和根基。近年来,我市深入学习贯彻 习近平生态文明思想,持续加大生态环境系统保 护与修复力度,不断加强生物多样性保护监管,城 市生物多样性"家底"日渐丰厚。

滁州拥有生物多样性的先天优势

滁州市城区包括琅琊区和南谯区,拥有典型 的城市生态系统类型。域内,国家森林公园、自然 保护区、大型水库、河流、湿地均有分布,相比其他 同纬度城市,具有更高的生物多样性先天优势。 随着生态文明建设新征程的开启,我市将保护生 物多样性作为生态环境治理的核心内容和重要途 径,持续推动生态系统质量稳步提升。

2022年开始,我市就组织专业团队深入重点 区域,启动滁州市城区生物多样性调查。2023年 和2024年,该团队根据《安徽省县域生物多样性 本底调查工作指南》,细化调查方案,扩展监测维 度,综合"水陆空"代表性生态指示物种类群,进行 详细样线调查。

参照《全国生物多样性调查网格设置》,调查 团队将市辖区划分为23个网格,利用人工智能、 环境DNA等多种先进手段,对生态指示物种开展 常态化、智能化监测。同时,开发"样普"APP,对 生物多样性调查实时记录提供智能化支持,并利 用环境DNA在长江十年禁渔的大背景下监测鱼 类物种多样性变化。

城区优良生态指示物种不断增加

调查结果显示,自2022年启动市辖区生物多 样性本底调查工作以来,结合历史文献整理和实地 野外调查,我市已记录物种2314种。包括:陆生高 等植物1111种,其中实地调查到的国家二级保护 野生植物1种(野大豆);陆生昆虫746种,其中实地 调查到的国家二级保护野生动物1种(中华虎凤 蝶);鸟类309种,其中实地调查到的国家一级保护 野生动物2种(卷羽鹈鹕和东方白鹳)、国家二级保 护野生动物10种;哺乳类16种,其中实地调查到的 国家二级保护野生动物2种(獐和貉);鱼类95种; 两爬类37种,其中实地调查到的国家二级保护野 生动物2种(虎纹蛙和乌龟)。

值得一提的是,调查以来,滁州市城区有大量 新纪录种出现。如,发现昆虫省级新纪录科6个、 省级新纪录属19个、省级新纪录种40个,滁州市 鸟类新纪录种24个、鱼类新纪录种3个。这在历 史资料的基础上,极大丰富了我市物种本底资源

调查还发现,滁州市城区优良生态指示物种

不断增加。如,蝴蝶种类2020年以前记录57种, 目前达102种;世界濒危物种、"水中大熊猫"索 氏桃花水母再现滁州;"鸟中国宝"、国家一级保 护动物卷羽鹈鹕、东方白鹳,国家二级保护动物 中华虎凤蝶等,多个优良生态指示物种报道频率 不断增加。

今年启动二期调查扩大种群范围

"万物各得其和以生,各得其养以成。"生物多 样性使地球充满生机,也是人类生存和发展的基 础。保护生物多样性,有助于维护地球家园,促进 人类可持续发展。

为使更多市民认识生物多样性保护的重要 性,我市根据调查成果,精心制作了生物多样性宣 传视频"钟灵毓秀生态滁州",并充分利用新媒体 平台,号召全社会关注并参与生物多样性保护。

尤其结合琅琊山区域调查成果,我市出版了 《琅琊山蝴蝶》一书。书中详细记录了琅琊山地区 的蝶类种类、分布、生态习性等信息,其丰富的图 文资料和通俗易懂的描述,使得普通读者也能从 中获得知识。该书不仅可以作为科研人员的工具 书,也是教育和科普的重要资源。

记者了解到,滁州市市辖区生物多样性本底 调查项目(二期),已于今年启动。在往年调查基 础上,我市将扩大调查种群范围,将重点调查哺乳 动物、两栖动物、爬行动物、大型真菌类群,拓展生 物多样性传统知识,同时对陆生昆虫和高等陆生 植物进行补充调查。

"四好"公路壽氫薨

3月28日,天长市境内 的一段公路景观。

近年来,我市加大推 进"四好农村路"高质量发 展,积极提升乡村公路的 品质和管理水平,将农村 公路建设与乡村旅游、和 美乡村建设等方面紧密融 合,为乡村振兴注入了源 源不断的新动能。

合绘就

美乡

村

新

囲

卷

通讯员王家国摄



行走在全椒县荒草圩村,白墙黛瓦掩映 在绿荫中,青石板路蜿蜒至稻田深处,军垦忆 站游人如织,农耕文化园欢声四起。近年来, 武岗镇在荒草圩村累计投入700余万元,以 荒草圩街道为核心,将田渡组、毕坂组、沈李 组、宋村组、田渡组5个人居环境示范点串点 成线,实现了西起村部、北至农耕文化园、南 至稻渔养殖万亩良田示范区的荒草圩村全域 连片军垦特色化打造。

在荒草圩一二三圩,万亩稻田与养殖水 塘相映成趣,农技专家卢德清表示,通过"稻 渔共作"等生态种养模式,亩均收益得到显著 提高,现在农田变景区,吸引大批游客体验农 耕乐趣,村民的口袋更加富足了。

走进军垦忆站,老式军用水壶、泛黄的会 议记录、斑驳的锄头镰刀……140平方米的展 馆内,30余套老物件无声讲述着荒草圩的军 垦往事。

为让历史"活"起来,武岗镇组建了一支 由3名镇村干部组成的年轻讲解员队伍,他 们走访当地老兵、老党员,整理口述史料。"第 一次听越战老兵米云仓爷爷讲战场故事时, 我眼泪止不住地流。"武岗镇宣传干事高田讲 道,这段经历让她对军垦精神有了更深理解, "现在每到军垦忆站解说一次,都是一次精神 洗礼。"

傍晚时分,荒草圩农耕文化园里升起袅 袅炊烟,农家乐的王老板忙得脚不沾地:"周 末接待明显变多了,土鸡汤、小龙虾这些特色 菜供不应求!"

这种火热场景,正是武岗镇农文旅融合 发展的生动注脚。今年以来,当地以军垦文 化为主线,推出"农耕体验+红色研学+生态

观光"特色旅游线路。在军垦忆站对面的东方红推土机旁,游 客们与村民围坐畅谈,听老人用乡音讲述村庄变迁。

据武岗镇党委副书记沈子栋介绍,荒草圩军垦岁月已成为 历史,但今天的武岗稻浪翻滚、产业兴旺,军垦精神依然如滁河 之水滔滔不绝。将荒草圩军垦文化融人和美乡村建设中,既是 对人居环境进行军垦特色化打造,也是铭记历史、传承精神。

从"环境美"到"文化兴",武岗镇的实践印证着和美乡村建 设的时代课题。在这里,年轻干部用青春诠释军垦精神,沃野 千里用丰饶馈赠乡民,游客用脚步丈量红色记忆,一幅"稻香与 历史共鸣,农业与文旅交织"的和美乡村新画卷正徐徐展开。

我市举办中高职思政课教学观摩活动

思政课建设协作组启动仪式暨教学观摩 活动在滁州职业技术学院举行。本次活 动由市委教体工委主办,滁州职业技术 学院承办。

活动包含座谈研讨与教学观摩两个 环节,参加会议的有滁州市教体局教科 院、安徽科技学院、滁州学院等15家单 位,涵盖主管机关、本科、高职、中职、高 中、初中、小学各学段。座谈会上,各校 代表围绕课程体系构建、教师梯队培养 等议题展开深度交流,达成年度协作计 划共识。教学展示环节,滁州职业技术

本报讯 3月26日,滁州市中高职 学院9位思政课教师进行了教学展示活 动,参会专家担任评委进行打分,并对教 学设计和课堂实施进行了细致点评,提 出了宝贵的改进建议。

> 此次活动标志着滁州市中高职思政 课建设协作组正式启动,为区域内思政 课教学协同发展奠定了坚实基础。滁州 市中高职思政课建设协作组的成立,将 为滁州市职业院校思政课教育教学提供 一个全新的平台,将有力地促进中高职 学校思政课教师之间的交流与合作,推 动思政教育的创新与发展

(李明欣)

南谯多措加强校园周边环境秩序整治

本报讯(全媒体记者包增光 通讯 **员董 超)**今年以来,南谯区通过采取有 力措施,全面推进校园周边环境秩序排 查整治,切实消除各类风险隐患,营造安 全、整洁、有序的学习和生活环境,有力 保障师生出行安全和身心健康。

开学之初,南谯区建立多方沟通联 络机制,并组织人员走访安徽科技学院、 滁州技师学院等学校,掌握学校日常作 息安排,深入了解校园周边环境秩序薄 弱环节,因地制宜制定"一校一策"站岗 护学措施。在校园周边,严格实行"定岗 定点"巡查管理机制,强化巡查监管力 度,教育引导商户规范经营行为,提高守 法经营责任意识,营造良好校园周边秩 序。同时加大对校园周边巡查频次,确 保防患于未然。

根据各学校作息时间,南谯区组织 "护学岗"人员提前20分钟到岗。针对 可能出现的沿街商户出店跨门经营、流

动摊点占路经营等现象,提前开展宣传 引导工作,教育引导商户自觉遵纪守法, 做到文明经营。对于影响学校周边市容 秩序的共享单车随意停放、流动摊点占 路经营、高音喇叭揽客噪音等问题,做到 早发现、早制止、早整治。对于机动车辆 乱停乱放、随意调头等行为,组织公安力 量予以教育处罚。

据了解,南谯区通过日常管理与 错时管理、流动巡查与定点值守相结 合的管控措施,有力确保校园周边环 境的整洁有序。为切实加强校园周边 安全防范工作,该区还组织街道、城 管、企业等单位,联合对校园周边餐饮 商铺开展燃气安全专项检查。一旦发 现安全隐患,要求立即整改。此外,倡 导广大市民积极参与校园周边环境整 治,共同抵制不文明行为,织密织牢校 园安全"防护网"。

我市向全体市民发出绿色清明倡议书

本报讯(全媒体记者胡文峰)随着清明节 的临近,近日,我市向全体市民发出《文明祭 扫 绿色清明》倡议书,呼吁以安全、环保、文 明的方式寄托哀思,共同守护城市生态环境 与和谐氛围。

倡议书强调,清明祭扫需注重安全防范,建 议市民错峰出行、优先选择公共交通或步行,并 严格遵守防火规定,避免在林地、草地等场所焚 烧纸钱或燃放爆竹,确保祭扫活动有序进行。

在绿色祭扫方面,我市倡导用鲜花、绿植 擦拭墓碑等生态方式替代传统焚烧习俗,减 少塑料祭祀用品的使用,同时推广树葬、草坪 葬等节地生态安葬形式,鼓励市民以实际行 动守护绿水青山。此外,倡议书还提出以文 明新风涵养优良家风,提倡网络祭扫、"云端

追思"等新型祭奠方式,通过书写家书、诵读 祭文等形式追忆先人,摒弃铺张攀比,弘扬孝 老爱亲、厚养薄葬的传统美德。

党员干部、道德模范、文明家庭等先进群 体被号召以身作则,带头践行文明祭扫理念, 引导更多市民转变观念、破除陋习。

记者了解到,此次倡议希望通过全民参 与,将清明节打造为传承文化、传递温情、传 播文明的载体,为建设文明滁州、美丽亭城注 入新活力。

倡议书发布后,市民纷纷积极响应。"文 明祭扫是时代发展的必然趋势。"市民刘女士 介绍,过两天他们准备用鲜花表达对已逝亲 人的思念,既保留了祭扫的传统意义,又让清 明节更加"清明"。

滁州"青年急救员"志愿服务项目启动

本报讯(全媒体记者胡文峰)3月27日, 由市委社会工作部、团市委等多家单位联合 主办的"青春守护'救'在身边"——滁州市 "青年急救员"志愿服务项目启动仪式,在滁 州职业技术学院举行。活动旨在通过普及 急救知识和技能,提升全民自救互救能力, 首批45名"青年急救员"宣讲志愿者正式受 聘上岗。

启动仪式上,来自公安、救援队、高校的 四组专业人员依次登台,展示了简易担架制 作、心肺复苏、创伤包扎及海姆立克急救法等 实用技能。滁州市1054救援队队员用情景 剧还原急救现场,生动演绎了急救操作流程, 赢得现场阵阵掌声。

活动中,首批45名"青年急救员"宣讲志 愿者接过聘书,正式成为急救知识传播的先 锋力量。来自消防救援、高校等领域的青年 代表还通过真实案例,讲述了急救知识在火 场逃生、灾害救援中的重要作用,并分享了个 人救援事迹。

根据项目工作方案,下一步我市将围绕 进机关、进企业、进高校、进农村、进社区、进 网络"六进"计划,全面推进急救普及。青年 急救员将走进机关讲解办公室火灾应对,深 入企业普及消防与创伤包扎知识,在高校组 织学生实操心肺复苏,赴农村开设防溺水课 堂,到社区宣传电瓶车充电安全,并依托新媒 体平台发布系列急救知识,通过线上课程和 互动答疑扩大覆盖面。

据悉,该项目是推动社会应急体系建设 的重要举措,通过青年志愿者的桥梁作用,将 急救知识转化为社会共有的"生命技能"。活 动尾声,全体参与者共同见证项目启动,随着 该项目的深入推进,青年志愿者纷纷表示将 以实际行动践行使命,为普及急救知识和技 能贡献青春力量。

凤阳打造"家门口"党校加强党员教育

本报讯(全媒体记者喻松 通讯员赵标) "党校办到农村党员'家门口',不仅来回方 便,更有效解决了我们教育培训资源匮乏的 问题,真是一件大好事。"日前,凤阳县刘府镇 组织委员马庆成参加培训后感慨道。

为有效解决乡镇(街道)培训资源少、专 业人员缺、针对性系统性不强等问题,近年 来,凤阳县积极开展基层党校建设,推动全 县各类教育培训资源向基层一线聚集。该 县出台《凤阳县关于加强乡镇(街道)党(工) 委党校建设工作实施方案(试行)》,按照就 近就便、一室多用原则,整合党群服务中心、 党性教育基地、乡镇文化站等现有资源,按 照"有醒目标识、有规章制度、有教学计划、

有党建书籍、有档案资料、有党旗党徽、有人 党誓词"的"7有"标准进行统一规范。在组 织体系上,明确各乡镇(街道)党(工)委书记 兼任党校校长,各乡镇(街道)专职副书记兼 任副校长,组织委员兼任教务长,配备专职 或兼职党务工作者负责日常教育培训。在 师资结构及课程设置上,充分梳理党校讲 师、各级部门业务骨干、相关领域前沿专家、 基层一线"土专家"等资源,开发以理论教育 和党性教育为主,以乡村振兴、产业转型、基 层治理等相关内容为辅的系列教育培训课 程,对照受训人员需求,采取方言、普通话相 结合的"双语"教学方式,为党员群众送上 "精神食粮"。

琅琊推进老旧住宅民生实事见实见效

琊区住建交通局始终以群众需求为导向,扎 实开展老旧小区加装电梯、电梯更新改造、老 旧房屋装修补贴发放等惠民工程,用心用情 解决群众急难愁盼问题,助力建设宜居宜业 新家园。

助推加装电梯提速,破解居民爬楼难 题。为满足老年人及行动不便群体的迫切需 求,琅琊区住建交通局全力推进既有住宅加 装电梯工作。通过简化审批流程、提供政策 咨询"一站式"服务、协调居民意见等方式,成 功推动43个单元楼加装电梯项目落地,500 余户居民告别"爬楼难"。

推进电梯更新改造,守护居民出入平 安。针对辖区部分住宅电梯使用年限长、安 全隐患突出的问题,琅琊区住建交通局联合 市场监管局等,全面开展电梯安全评估与更

本报讯 为切实提升居民生活品质, 琅 新改造行动。通过"居民协商+政府补贴"模 式,已启动21个老旧电梯的更新改造,惠及 500余户家庭,居民"出门第一步,回家最后一 程"的安全感更加坚实。

实施装修补贴惠民政策,助力安居旧貌 换新。为规范住宅装修管理、减轻居民装修 成本,琅琊区住建交通局响应国家号召积极 落实装修补贴政策。针对超10年以上老旧 房屋装修项目,居民可申请最高5万元的补 贴。2024年,130户家庭通过审核并享受补贴 183万余元,居住环境焕新与民生福祉改善实 现"双赢"。

琅琊区住建交通局将持续聚焦群众关 切,以更实举措推进民生工程落地,以更优服 务提升基层治理效能,全力打造安全、舒适、 和谐的居住环境,让"幸福琅琊"的美好愿景 照进千家万户。 (胡亚东)









东坡社区举办春季篮球友谊赛

谊赛,吸引了数百名居民前来观看。当天,12 支队伍的球员们身着各色球衣齐聚赛场。随 着裁判一声哨响,队员们立即进入状态,熟练 而又默契地与队友打起配合,精彩的表现赢 得场上观众的阵阵喝彩。据悉,东坡社区篮

近日,南谯区东坡社区举办春季篮球友 球友谊赛从2024年开始,每年春秋季举办。 活动不仅为广大篮球爱好者提供了一个切磋 球技、自我展示的平台,也增进了辖区居民间 的沟通与交流。

(通讯员戴方姣 全媒体记者汤 珏)

花园社区开展主题志愿服务活动

为充分发挥在职党员在社区建设中的先 锋模范作用,近日,南谯区花园社区组织在职 党员开展"清洁家园 美化环境"主题志愿服 务活动。当天,身着志愿者服装的在职党员 们个个精神抖擞、整装待发。他们手持小铲 子、喷壶、垃圾袋、夹子等清洁工具,分为两

组,穿梭在社区的各个角落,仔细清理贴在墙 壁、电线杆上的小广告以及隐藏在各处的垃 圾。与此同时,在党员的带动下,部分社区居 民也主动加入到清理队伍中,与在职党员并 肩作战,共同为美化家园贡献力量。

(全媒体记者马晨晨 通讯员卢云欣)